

将依规治党摆在更突出位置

——四论“以案为鉴,守土有责”

◆李贤义

习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上强调:“我们总体上已进入有规可依的阶段,目前的主要问题是规不依、落实不力。”治党务必从严,从严必有法度。依规治党是全面从严治党的基础,必须贯穿于全面从严治党全过程,各级党组织、纪检组织要将依规治党摆在更加突出的位置。

党章、党的纪律、国家法律和党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例是党员必须遵

守的规矩。党的十八大以来,党中央制定或修订多部法规,党内法规体系不断完善,彰显了制度治党、依规治党的决心,为依规治党奠定了基础。党的十九届四中全会更加强调坚持、完善制度,提出健全提高党的执政能力和领导水平制度,完善全面从严治党制度等要求。

立了规矩就要照着办。当前,一些组织和党员干部规矩意识不强,把管党治党的防线设在反腐上,认为只要不腐败,其他问题没什么大不了,导致党的规矩约束性被“弱化”,一些领导

干部从破坏规矩开始走上了违纪违法道路,在一些部门和单位仍存在管党不严、治党不力等突出问题。

纪检干部是监督执纪执法者,也是党章党规党纪、宪法法律的守护者。但个别纪检干部不能按照“执纪者必先守纪,律人者必先律己”的要求严格自律,对规矩熟视无睹,不按规矩办事,甚至带头破规矩,损害了纪检干部的形象。

“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩”。讲规矩是对党员、干部党性的重要考验,是对党

员、干部对党忠诚度的重要检验。各级党组织要学习规范、用好规范,以规范为抓手落实全面从严治党责任。要加强党员教育培训,让党员干部从党章学起,不断提高政治意识、规矩意识,形成党组织更强大的凝聚力和战斗力。

纪检组织要将依规治党的要求落细落实。要探索用好谈心谈话、警示教育等制度,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要用好“四种形态”,在发现苗头性问题时及时咬耳朵、扯袖子,在面

“亮剑”,唱黑脸、当包公。要充分发挥监督保障执行、促进完善发展的作用,将制度优势转化为治理效能。

作为生态环保铁军中的“铁军”,纪检干部要心存敬畏和戒惧之心,遇事不推诿、不逃避,不做好好先生,不当甩手掌柜,坚决扛起全面从严治党政治责任,以政治清明促生态文明。

打赢污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗、苦仗。要准确把握推动生态环境保护事业发展与深入推进全面从严治党从治党的关系,为打赢污染防治攻坚战提供坚强政治纪律和作风保障。要以更强的决心、更大的力度、更实的举措、更硬的作风,为决战决胜全面建成小康社会作出新的更大贡献。

打赢污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗、苦仗。要准确把握推动生态环境保护事业发展与深入推进全面从严治党从治党的关系,为打赢污染防治攻坚战提供坚强政治纪律和作风保障。要以更强的决心、更大的力度、更实的举措、更硬的作风,为决战决胜全面建成小康社会作出新的更大贡献。



关于“三不”路径的思考

◆韩海龙

党的十九届四中全会提出构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制以来,各地、各部门围绕“三不”都开展了积极探索,在探索中推进,在推进中提高。笔者结合近几年从事党务、纪检工作的体会和实践,就“三不”路径提出几点建议。

一是自上而下构架。在做好相关顶层设计的基础上分两个并行体系自上而下发力。第一体系以“人”为要素。领导干部遵守率先垂范,中层干部严格自我要求从严抓好管理,党员干部发挥先锋模范作用立党为公、执政为民。

第二体系以“事”为要素。以一体推进“三不”机制建设为贯穿主线,统筹党风廉政建设各项任务。加强权力运行监控机制建设,明确防控流程制订防控措施堵住廉政风险点。定期开展党风廉政形势分析,每半年进行述职总结。以案为鉴加强警示教育,开展政治清明风清气正道德文化建设。

二是自下而上回溯。以实效为评判标准,回溯问题是否具有典型性、前瞻性,问题背后原因研判是否精准,措施办法是否紧盯问题实质、事半功倍,从而便于从各单位的“共性”和每个单位的“个性”出发,回应一体推进“三不”机制建设的各项要求是否落实,取得的成效怎么样,是否有助于机制的深化、巩固和见效,是否有益于反腐败和党风廉政建设。自下而上回

溯是自上而下布局的辅助和补充。

三是板块相互衔接。从整体而言,一体推进“三不”机制建设由若干工作板块构成,彼此之间存在横向联系,应以长期、中期、短期时间目标为脉络,对其进行优化组合。有些管长远、谋全局的工作实施后要适时评估与时俱进;有些定期任务、有针对性的工作要作为长期任务的有益补充进行精心安排,一定要结合本单位实际;有些不确定、随机性安排的工作要吃透上级精神,兼顾单位特点需求,不打折扣执行。其优点在于“可合并、可拆解”,灵活机动。

四是流程串联闭环。充分考虑每一板块内工作环环相扣的特点,通过任务分解,明确责任部门或人员,完成标准、完成时限等相关要求,形成的成果对一体推进“三不”机制建设形成正向作用。需要充分发挥机关党委、机关纪委、各部门、各处室、机关纪委、各部门、各处室、机关纪委,各司其职,及时通报相关情况,实行动态销号管理。工作实施中应尽量减少层级,防止出现层层加码、过度留痕等形式主义、官僚主义问题。

五是质量成效为先。坚持统筹为先谋划在前,紧盯工作质量和成效。要努力在加强党建、业务等工作相互融合、“举一反三”方面下功夫,在“一举多得”方面创新思路。使一体推进“三不”机制建设成为中心工作的助推器、控制阀,成为队伍建设的金钟罩、铁布衫。

作者单位:生态环境部西北督察局

清风谈

构建纪检监察派驻监督新格局

◆唐黎光

习近平总书记指出:“打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大,是一场大仗、硬仗、苦仗,必须加强党的坚强领导。”驻生态环境部纪检监察组(以下简称纪检组)认真贯彻落实总书记指示,强化党在生态文明领域的领导作用,把党的纪律检查工作覆盖到生态环境治理的全方位、全领域、全环节。编制发布了《驻生态环境部纪检监察组2020年工作要点》,首次将生态环境监管列入纪检监察工作要点,决心用严明的纪律维护制度的权

威,对公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政进行监督,彰显了纪检监察机关用党的纪律检查工作推进生态文明体制改革的鲜明导向。

强化对制度落实情况的监督,推动生态环境治理体系和治理能力现代化。习近平总书记指出:“要加快制度创新,增加制度供给,完善制度配套,强化制度执行,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。”当前,我国生态环境部纪检监察组2020年工作要点》,首次将生态环境监管列入纪检监察工作要点,决心用严明的纪律维护制度的权

了进一步推动制度实施取得良好的效果,纪检组着眼于生态环境监管活动的重点领域、重要环节开展监督。一是聚焦依法行政,推动生态环境监管“法无授权不可为、法定职责必须为”,提高生态环境监管法治化,构建法治政府;二是聚焦能力建设,推进审批、监督、执法信息化水平,提高科学化、系统化水平,建设现代政府;三是聚焦工作质量,督促对重点行业、重点岗位实施差异化管控,做到既监管又帮扶,推进生态环境监管的精准化水平,建设高效政府。

强化对履职用权的监督,推

动生态环境监管廉洁高效。习近平总书记强调:“监督国家公务员正确用权、廉洁用权是党内监督开展监督。一是聚焦依法行政,推动生态环境监管“法无授权不可为、法定职责必须为”,提高生态环境监管法治化,构建法治政府;二是聚焦能力建设,推进审批、监督、执法信息化水平,提高科学化、系统化水平,建设现代政府;三是聚焦工作质量,督促对重点行业、重点岗位实施差异化管控,做到既监管又帮扶,推进生态环境监管的精准化水平,建设高效政府。

腐的自觉。

落实派驻机构改革,发挥派的权威和驻的便利,做细做实对生态环保领域的纪检监察。习近平总书记强调,要构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系。纪检监察体制改革要求健全派驻机构与被监督单位党组(党委)协调机制,形成同向发力、协作互动的工作格局,确保党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟到哪里。纪检组将生态环境监管列为重点开展监督,是落实党中央要求,对生态环境部的核心业务领域开展监督的重大举措,也是落实派驻监督机制改革要求,深化转职能、转方式、转作风,提高派驻监督质量的重大举措,必将进一步夯实派驻监督的制度基础,充实派驻监督的工作内容,在生态环境领域进一步构建纪检监察、派驻监督和巡视监督四位一体的权力监督格局。

作者系生态环境部东北督察局纪检组组长、党组成员

家风故事第三季——“生态环境保护铁军的一封家书”有奖征文活动征稿启事

党的十九届四中全会《决定》指出:“注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。”良好家风不仅能教育引导人们自觉履行家庭责任,还能促进党风政风,带动整个社会风气向上向善,汇聚清正廉洁的正能量。为大力弘扬生态环境保护铁军优良家风,凝聚起打赢污染防治攻坚战磅礴力量,中央和国家监委驻生态环境部纪检监察组办公室、生态环境部宣教司、生态环境部机关党委联合中国环境报社,面向全国生态环境系统开展家风故事第三季——“生态环境保护铁军的一封家书”有奖征文活动。

一、活动主题
2020年家风故事活动以

一封家书的形式开展,家书可以是生态环境系统党员干部写给父母、子女、配偶等亲属的,也可以是父母、子女、配偶等亲属写给自己的,突出展现生态环境保护铁军“政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的27字精神,体现铁军背后家庭的坚韧与大爱、奉献与付出。通过讲述故事,向全社会展现生态环境保护铁军把爱家与爱国、爱党统一起来,把实现家庭梦与实现中国梦统一起来,坚决打赢污染防治攻坚战、建设美丽中国的良好形象。

一封家书的写作可选取主题包括:“生态环境保护铁军战疫情”、“寄语青年生态环境保

护铁军”、“来自攻坚一线的一封家书”、“写给正在攻坚战场上的你”、“家书寄初心”、“尺牍在心”等。

二、来稿要求

(一)形式可以是文字、音频或视频。文字字数在500-1000字之间,音频、视频不超过5分钟。文字类以电子邮件Word附件形式发送,音频以MP3格式、视频以MP4格式发送(请在来稿中注明姓名、单位、身份证号、联系电话、联系地址等信息)。

(二)要求语言朴实、细节生动。提倡讲好故事,杜绝虚构杜撰。作品必须为首发,不得抄袭。

(三)投稿时间:即日起至2020年11月30日。

(四)投稿方式:
电子邮箱:zghjbsplb@163.com

文字作品联系人:宋杨程维嘉
联系电话:(010)67118620
音频、视频作品联系人:邢飞龙

联系电话:18513761650

三、组织方式

征文以自由来稿为主。各单位党组织、纪检组织、妇工委、团委(团支部)要积极组织集体投稿。鼓励基层党组织、群团组织开展故事会、家书朗读会等线上线下活动。

四、奖项设置

征文活动结束后,将组成评委会进行评审,评出:

(一)文字类一等奖6名、二等奖10名、三等奖20名、优秀奖若干名。
(二)音频、视频类一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖若干名。
(三)优秀组织奖20个。

帮扶工作快结束的时候,我接到单位通知需要继续留在太原参加第十二轮次工作。当晚我与你们通了电话,表示抱歉因为工作原因不能回去,本以为你们会因此失望,没想到你们却说:“在国庆70周年期间,能参加这样的工作是一件非常有意义的事情。我们为你骄傲,没事的,好好安心工作!”

10月1日当天,我正与组员一同在酒店观看阅兵仪式,在看到由生态环保战线工作者组成的“绿水青山”方阵向天安门走去时,我的手机响了,是你们发来的照片,拍摄的正是“绿水青山”方阵。随后你们在微信中写到:“女儿,我们真为你骄傲,相信有你们的坚持和奉献,祖国青山更青、水更绿!”感谢你们在我身后的默默支持,正因为有你们对我工作的充分理解与大力支持,我会更安心地坚守在环保工作岗位上。

爸妈,请放心,我会铭记你们的教诲,做好一名生态环境保护铁军,不负期望,为打赢污染防治攻坚战贡献自己的一份力量。
女儿:王卓玥
2020年2月2日于高铁上

(执笔人为生态环境部环境与经济政策研究中心王卓玥,标题为编者所加)

无愧于铁军的下一代

帅师:

我亲爱的儿子,今天看了你们班主任编发的学生抗疫感言。我深感欣慰和自豪,孩子,你长大了,有独立思考的能力,有感恩的心,有对祖国的热爱和强烈的民族使命感,你越来越接近一个大写的“人”。

但是,我的孩子,也许是中国人谦逊的性格让我甚少对你讲述,也许是身边的人过于熟悉而被你忽略,你提到的逆行者只是白衣战士。我想对你说,其实妈妈和妈妈的同事们都是逆行者,在这场抗疫的全民战争中,英雄就在你的身边。

你曾笑过妈妈:“生态环境保护铁军是铁打的,不用吃饭吗?”当时我跟你解释了27字铁军精神,你不甚了了。而当这次疫情来袭,我们用行动诠释了什么叫“铁军”。新春佳节,风雪交加,疫情肆虐,物资紧张,总让你心生敬畏的局长王伯伯,年近六旬却毅然奔赴污染源处置一线;跟你一

起长大的多多,她的爸爸参与了医疗固废处置现场督查的任务,一个多月不曾回家;带你们同学参观过水质监测实验室的杨叔叔、翟阿姨,24小时连轴开展饮用水源地应急监测;给你做过风车玩具的陈伯伯,响应“党员进社区”活动号召,当了小区守门员;还有卓叔叔、胡阿姨、郭阿姨……而你的妈妈,我,在做好单位党务工作的同时,积极参加社区志愿服务,拿到了一张“武汉战疫纪念证书”。

我没有向你炫耀过纪念证书,这场没有硝烟和炮火的战斗我参加过,尽己所能,不计得失。我相信我的这种想法也是你的那些伯伯、叔叔、阿姨们的想法。

是的,我们在湖北武汉,这里是战“疫”最激烈的地方,这里也是铁军最温情的地方。生态环境部第一时间给我们长江局寄来了1000个口罩。因为我们局前期略有储备,于是捐了500个给长江医院,捐了500个给上滑社区。“巴日

无衣,与子同袍”,给你看过病的黄叔叔戴着你们送的口罩去了发热门诊,给你送过腊八粥的张伯伯戴着你们送的口罩逐户上门摸排。而在此后,长江医院帮助我们筹措医疗防护物资返岗复工,上滑社区提供防护服以解我们应急工作燃眉之急。

我的孩子,你的岁月静好是有人替你负重前行,逆行者在各行业。这一次,平凡人的微光汇聚在一起驱散了疫情的阴霾,我希望你能懂得创立丰功伟业、光芒四射的是英雄,立足本职岗位、微光闪烁的也是英雄。不能成名成家并不意味着你人生的失败,做个大写的“人”,无愧于铁军下一代身份,就是你人生的成功!

你的妈妈:汪洁
2020年5月15日

(执笔人为生态环境部长江流域生态环境监督管理局汪洁,标题为编者所加)

感谢你们在我身后

亲爱的爸妈:
当前,正是抗击新冠肺炎疫情的特殊时期。我接到单位对外地返京人员工作安排的通知书,立刻订购了一张西安前往北京的高铁票,做好结束春节假期投入工作状态的准备。现在,我在高铁上,回想工作以来你们对我的教导、支持,心有感恩,于是

写下这封家书。
2018年研究生毕业后,我很荣幸地进入生态环境部环境与经济政策研究中心工作,成为一名光荣的环保工作者。你们常常教育我,在工作岗位上要勇于担当、尽职尽责,不能怕吃苦,并且你们以身作则,为我做出榜样。

妈妈作为一名党员,身为社区工作者,在新冠疫情暴发时,大年初一便返回到社区,按照规定进行日常管控与社区服务。每天在辖区进行查证、测温、劝说、解释、扫码、运送生活物资等工作。最让我和爸爸担心的是您每天要接触湖北相关人员,但您却说,党员就应当冲在前列,这时候更不能退却。

在我返京的时候,您仍坚守在社区一线,未曾休过一天假。虽然这个春节我们一家人团聚时间很少,但是我知道您是对自己的岗位负责、对辖区内居民的安危负责,履行了入职时的承诺,我要向您学习,继续发扬这种迎难而上、爱岗敬业的家风。

回想去年9月至10月,我赴太原参加第十一、十二轮次蓝天保卫战重点区域大气强化监督与帮扶工作,期间正值祖国母亲七十七华诞。原本我订购了一张国庆当天回西安的高铁票,准备回家好好享受这7天假期,你们十分期待,甚至做好了出游攻略。但在第十一轮次强化监督



在生活和工作体现责任与担当

亲爱的雨軒:
你好!

爸爸已经好久没有写东西了,但今天再次敲响键盘的那一刻,爸爸的心绪地不平静起来,甚至敲击键盘的时候,双手在不听使唤地抖动。此时的脑海里,都是你的样子……

2020年的春节注定是一个不平凡的春节。它本应是你高考前的百日冲刺阶段,可突如其来新冠病毒肺炎疫情却打乱了一切,很长一段时期,你都不能回到曾经奋斗过的校园。爸爸从你的眼神中读出了一些焦虑,更从你握笔的拳头里感受到一种壮志未酬的力量!在这个特殊的日子里,爸爸想与你聊聊。

爸爸在中国环境报社工作,此次疫情期间,为了减少交叉感染,确保部分路途较远且只能乘坐公共交通出行的采编一线人员安全上夜班,爸爸和司机班的同事,每天都会准时接送这些叔叔阿

姨,用自己最大的努力,避免他们受到新冠病毒的侵害。

你知道吗?爸爸每天接送叔叔阿姨上下班时,从他们的眼神里感受到他们的疲惫与辛苦。加班到深夜,对于他们来说是家常便饭,但一颗环保之心却支撑着他们写好每一篇稿子,做好每一块版。这一幕幕,爸爸都看在眼里,记在心里,并将这种感动化成一种无形的力量用在自己的工作上。

儿子,面对这突如其来的疫情,我们不能迷茫,前进的步伐不能被打破,就像爸爸要牢牢握紧手中的方向盘一样。在通往的路上,我们已经执着了许久,短暂的困难,又算得了什么?我们每一个人都在和时间赛跑,和病魔较量。人的一生如果不经历一些波折还叫完美吗?每次看到

你在自己的房间笔耕不辍的时候,爸爸就会油然而生一种自豪感。每每这时,爸爸心中更是对

工作充满了信心,充满了力量。

儿子,这句话你一定知道:“哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行!”想一想奋斗在抗疫一线的叔叔阿姨,想想那些为了人民安康的逆行者,我们有理由不好好学习,不好好工作吗?你说他们真的不怕吗?绝对不是,只是他们选择了无畏!那我们应该做的就是好好工作,好好学习,只有这样才不辜负英雄们的无私付出!

今天你在英雄和逆行者的庇护下健康成长,希望将来你也要成为他们那样的人,在生活和工作体现责任与担当!因为,你是一个顶天立地的男子汉!

记住,爸爸妈妈永远是你坚强的后盾。祝你成功!
永远爱你的爸爸:石延宾
2020年5月13日夜

(执笔人为中国环境报社石延宾,标题为编者所加)